LES AVENTURES




Découverte d’'une station de mesure

- - ool !/
[ TAS DEJR TROWE L  TU SAIS CE QUE B g pre
TON SrAGE 7 U VBux F*'“;é}’lﬁ }""‘" EN STAGE DE éﬁn&zﬁ

A ATMO PICARDIE

CEST 1B RESEAD
DE SURVEY
DE LA QUALITE DB L'AIR.

7~ PAL ENCORE,

MAIS JAMERAIR BiEN
TRAVAILLER DANS
LENVIRONNENENT.

ANOURDHI A ST QUENTIN, ARTHUR.
Nous ¥ ALLONS AU MOINS UNE FOIS
. TOUS LES 5 JOURS POUR
LETALONNAGE DES APPAREILS.

BIEN, TU VAS ALLER |
VOIR INE STATION
DE MESURE AVEC MON
COUEGLE,

< ey Atmo

PICARDIE
"té de I'air

A LA STATION [ i

DE ST GUENTI.| ET LAPPAREIL

MESURE LA
PoLLuTioN 7

LAIR EST
ASPIRE PAR
WE POMPE ET
ARRIVE AUX -
APPAREILS v
DE MESURE.

QUAND 1L ¥ A TROP DE POLLUTION,
GUEST-CE QU SE PASSE 7
oV s,

EH BiN, ARTHUR 7
Tu VAS A I MARIAGE 7

ET MOI, B VAIS
PASSER A LA

TOUT LE MONDE VOIT
TON SUP MCIEY !

IMPORTANT !

1ES MEDIAS,
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Le mot mystérieux : Le mot mystérieux :

A-A------ ---
Remets les mots manquants a la bonne place !
Atmo Picardie, est le -------- de
chiffres surveillance de la ------- de I'air de
_ la région Picardie.
Internet Les stations de ------ fonctionnent
réseall 24 heures sur 24 et leurs
------- sont récupérées deux
données fois par jour.
Les -------- sont sur le site
qualité | -------- a I'adresse suivante :
mesure

www.atmo-picardie.com

Atmo Picardie est 'ine des 37
associations de la Fédération
nationale ATMO.
Sa mission est de surveiller et
d’'informer le public sur la
qualité de I'air.

1La surveillance seffectye
par différents moyens incluant
les dispositifs de mesure fixes,
les campagnes d’études
(moyens mobiles), les cadastres
des émissions et la modélisa-
tion de la pollution de I'air.

Les appareils de mesure auto-
matiques fournissent des don-
nées toutes les 15 minutes, cel-
les-ci sont enregistrées et
transmises par modem télépho-
nique au poste central a
Amiens.

1linformation se fait quo-
tidiennement grace a la diffu-
sion de I'indice Atmo, mais éga-
lement lors d'épisodes
d’alerte.

Tous les chiffres de la qualité de
I'air picard sont sur le site
internet :

www.atmo-picardie.com

Carte du réseau Atmo Picardie



Visite du laboratoire

AH o,
& COMME LE

[

POwR COMPETER NOTRE LECON SUR Lé POLWTION s;z \féfm pue;irzu.z, 8
DE LAIR, NOUS ALLONS VISITER ATMO PICARDIE. ILONS LA QUALI
g : VAR GUE NOUS RESPIRONS, NouS AVONS DES ANALVSEURS
AUTOMATIGUES GUI MESURENT LES
N POLLUANTS EN CONTINU ET UN
W 000 urres N\ LABORATOIRE DE CHIMEE.
DAR PAR JOUR > 4 Qo -
%é de |'air
! s Tour
o GA !
= K
4
N i
% AT > RS
2
f / i
| -

1V

h ANALYSONS

leS mETAux SR
DES FILTRES

LES POLLUANTS SONT
RETENUS SUR CES
PETITES GRILES

GRACE £ N

TIF

MDAME, FAUT FAIRE GUO1
POR TRAVAWLER &
ATMO PICARDE 7

PAS TANT GUE (A,

DE UAIR EN CLASSE !/

MAIS IL NE FAUT PAS BRASSER
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Jouons avec I'air !
W Barre ces mots dans la grille et découvre le mot mystérieux !

QUALITEEAWU Alr Planete
ERMNEYOTIC Bruits Qualité
T BOUES LR RRY Citoyen Transport
l ABMCTEASO Commun Urbain
S' 1 I MV IV NE! I Diversité Vélo
RINLOILUISIT|IT Eau Vie
EOICILREPSU Gaz Ville
VZ T L LB OOER Gestes Voitures
| AIEGE I ERGE Mobilité
DGPLANETES Le mot mystérieux :

Jeu des différences

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD ci-contre.
Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins !

TOUS LES ENFANTS CHANTENT SUR LAIR DPES "JOLIES COLONES DE VACANCES'.. .f\,
ON VOUDRAIT RESPIRER A PLEING POUMONS, L

LES POLLUANTS ASPHYXIENT NOTRE AR, | ? _ & UExtERIEUR, & LA MAISON
¢

MERCI MAMAN, MERCI PAPA s/ f-. ALORS UNVEZ TOUS NOS BONS CONSEIL-EILEiLS
TOUS LES ANS ¢t YOWAIDI - AiDi - AIDA {f
ON VoIr QUGA SAccEBEERrE . iy
i AT

VOUKAIDI - AiDI -~ AIDA /f

=

< r‘s.f:?




L'indice Atmo, c’est quoi ?

-

DES INFORMATIONS SUR LA QUALI

-

DE LAIR, TU PEUX PRENDRE

WNE BROCHURE 1 TU VEUX.

REGARDE MAMAN,
C'EST Guon 7
-
-

=

IL CEVRAIT FAIRE BEAU
DEMAIN /

i

CEST LA GIRAFE
DE LA PHARMACIE !

CEST L'NDICE ATMO, IL INDIGUE
CHAGNE JOUR LES NIVEAUX DE
POLLUTION SUR UNE ECHELLE
ok | ko

mardi 15 Juin 2003

Y MERCI MDAME !
M =
X ] f : =
f i
:
SR
54
A a0 7|
r . ;
OUAH ! AU\DKRDHIL“ I::l QUALITE DE LAIR o

CEST PRATIOUE POUR
LES ASTHMATIGUES.

REGARDE { ATMO EST & 3 ¢

IL FAIT ATMO

POUR DIRE GUE
LAIR EST BON

)
La Qualité de I'Air]

dice dstimi & 16h = source ATMO

LA GIRAFE, ELEE CHANGE DE COUEUR

GUAND LUAIR DEVIENT MAWAIS.
LA, ELE EST PAS CONTENTE /

SUR INTERNET [

; VIENS ARTHUR, ON VA CHERCHER / TRES
BAH, POURTANT CEST SIMPLE., . OUAH 1S SONT NOCIFS POUR
A PR 08 ERNAEGHBARANA VEN A PLEN LA SANTE Er 1S CIRCUENT
DANS LAIR.

Oul MAIS POUR CALCULER
L'INDICE 1L NEN FAUT GUE W
APRES LE UITE DATMD.

ET SAVATE,

OUAIS ! comme ca, on va pas & vécos ¢

PFFFOLL /
(P GUEST-CE OUE TES !
A8 TOI, TU ¥ VAZ EN VELO /
=
A .
= A
cHof
A RAISON.




"indice Atmo est un-indicateur
journalier de la qualité de I'air.
[I'est calculé a partir des résul-

v tats des stations de mesure de
Qe . . la qualité de I'air.
o o La qualité de I'air est bonne
5 Pour-le calcul, 4 polluants-sont
pris en compte : le S02, le NO2,

['03 et les PM10.
Lindice est représenté par une

\‘ 0
- girafe verte, orange ou rouge,
N ‘s y . graduée de 1 a 10.
) o e La qualite de I'air est mauvaise
2
<Z
LS
§<9 . o La qualité de I'air est moyenne

L'indice Atmo vise a caractéri-

ser un état global de la qualité
de I'air observé pendant une
journée sur l'ensemble d’une

Phrase mystére Sauras-tu découvrir le message d’Atmo Picardie ? agglomération. Il ne remplace
pas linformation spécifique

qu'il est nécessaire de fournir
au public, notamment lors des
situations de dépassement de

q seuils réglementaires de
! RUOJNOB pollution.
@ ’ Les indices des villes picardes
? EJ SIUS ECIDNI'L OMTA. sont sur le site internet :

SUOT SEL SRUOJ EJ ELLIAVART
RUOP EUQ UT SEHCAS IS RIA'L EUQ Wiw.atmo-picardie.com
UT SERIPSER TSE ED ENNOB ETILAUQ.
IS UT SE XUEIRUC, SAV RUS EL ETIS
4:3 TENRETNI moc.eidracip-omta.www T 5 |




Les embouteillages

ARTHUR ET SA FAMILLE SE PREPARENT
A PARTIR EN VACANCES... pasmy

/ Tu BS PRET 7
BISON FUTE ANNONCE
UN TRAFIC VERT, IL NE

DEVRAIT PAS ¥ AVOIR DB

QUELOUES HEURES PLUS TARD.. L\
ATTENTION CHERI, A FREINE !

ET BIEN FINALEMENT
IL ¥ EN A GUAND MEME !

ROAAAAH NON f
JAI ENCORE PERDU
UNE VIE

JARRIVE,

GUO1 PAPA 7

Oou ASSEZ,
TU FERAIS BIEN DE TROUER ]

(o ON A BIEN FAIT DE YARRETER,
. ; ON A PU MANGER TRANGUILLEMENT
- ET I N¥ A PLS DB BOUCHON [

CEST TOWOURS LA OuE
1 BOUCHONNE, DES QUE B PEUX 3
SORS ET ON FERA WNE PAUSE 4

A vorrures, ¢ A MONS
DE BRUT ET MOINS
DE POLLUTION [

UNE FOIZ ARRIVES AU CAMPING... | ..SURTOUT AUX ABORDS DES GRANDES AGGLO-
MERATIONS, LE RESEAD ATMO A MEWRE DES PICS
PENDANT CE WEEK-END DE POWUTION ET VOUS INVITE A LIMITER VOS

DE GRANDS DEPARTS DEPLACEMENTS EN VDITURE
BN VACANCES, —

LES EMBOUTEILLAGES
SE Sonrt Succépfs. .

g% SURCTa | b L g £ ,. . ‘p > )
N | o o
BoN, DEMAIN, ON . A1 ow, *

Oll, CAR PLUS IL ¥ A

DE VOITURES PLUS Mo e

P Ere Atmobwusre
—\ PLUITGT GUAUTOMOBILISTE /,

iL ¥ A OB POLLUTION.




Jouons avec l'air !
W Barre ces mots dans la grille et découvre le mot mystérieux !

Bus
VIO I T URE co
S U B R Z |. S Essence E
E/IOCAX I S Gaz :
FI1'G/1 I A E Moteur remiers kilometres.
R E/IJUNRRN Prix
| N E S PR[C ™
RUETOME Ts

Voiture Pot catlyique s

* Vapeur d'eau

Le mot mystérieux :

La surconsommation

Le démarrage et les premiers
kilometres sont les moments ou
la voiture consomme le plus de

Anagl‘ammes Change I'ordre des lettres pour retrouver un autre mot ! carburant.

Cette surconsommation peut
atteindre 80 % pendant le 1¢
km, 50 % pour le 2™ et ne
redevenir normale qu’entre les

SENAT . LIRA . 3t et 6°™ kilometres.
SOUPIERES : TROUES : ‘
17 km 2" km 3™ km
ESTIVES : Avec un moteur froid, une quan-
tité importante d’énergie (donc

de carburant) est utilisée pour
porter a bonne température les
organes mécaniques.



Sans voitures, on respire mieux !

ARTHUIR ET SES COPAINS SE PROMENENT DANS LES RUES DE LA VILE..|

3 auensy| ||

i CE SERAIT BIEN S'IL
(NELLE ODEUR [ ¥ AVAIT MOINS DE
VOITURES EN WILLE...

| | | ol
GUELOUES JOURS PLUS TARD, N 22 SEPT‘EM] 1

= g 4O

J v
&

Qually 1--‘a-|
~
o ™




Jouons avec l'air !

Quel chemin doit prendre Arthur pour retrouver ses rollers ?

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD
ci-contre.
Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins !

DES PIETONS,.. MAIS

’
PAS DE VOITURE ! .

Une voiture rejette chaque
année le tiers de son poids dans
I’atmosphere en émissions
polluantes.

Un conducteur “patte de
velours” peut économiser
jusqu'a 20 % de carburant, et
méme 40 % en ville.

Si vous faites un kilometre
en voiture avec un arrét de 3
minutes pour acheter une
baguette, celle-ci vous coiitera
environ 1,05 € au lieu de 0,70 €.

Une voiture roulant a
125 km/h-sur I"autoroute s’use
et consomme beaucoup moins
que la méme voiture qui effec-
tue en ville les premiers
kilometres de son parcours.

La France occupe la 4°™ place
mondiale pour le parc automo-
bile avec 23,82 millions de
véhicules en 1994 et pres de
30 millions actuellement.

Laugmentation du pouvoir
d’achat des ménages, I'exten-
sion et 'amélioration du réseau
routier, I'évolution des modes de
vie, I'éloignement de plus en
plus important entre I'habitat et
le lieu de travail ont favorisé le
développement de I'automobile.



Le velo en ville, c’est possible ! “

PAPA.PAPA 1\
21 Noug ALLIONS

AVANT DE PARTIR, IL NE
FAUT PAS OUBLIER LES

" BIEN, MAINTENANT TWOT
/ GUON GUITTE LA PISTE e 0 S

JE VIENS JUSTE
DE L'APPRENDRE
R LEcoie.

=V APRES LEFFORT, :.
SN L RECONFORT [ ou OH WA 1R 7 S JAURAIS Su, '\
ou Bon cHocoar |/ FinaemenT L€ o, ,

ET DES BISCUITS.

Ve
(Y=
.0 /20
;ﬁ‘:,

JAURAIS PAS
C'EST PAS FACILE H

|
. : -~ .’
11 r~
o1
S NS

ET APRES GA, LES ENFANTS N A
ON ¥ VA: IL FAUr RENTRER
[

kLA maiSoN.

=]

S PISTES CYCLABLES,
MAMIE [
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Jouons avec l'air !
W Barre ces mots dans la grille et découvre la phrase mystérieuse !

ET I/L/I BOMPB Air PDU
S'PMETEVII IM Bicyclette Piste
EUVETLCCSX BMX Pneu
C D E N V E Y |. T E Casque Route
UPAOOCTCNEHR Chemin Santé
RS NLLEL I UE Cyclable Sécurité
|l NV E 0 | AM Q | Loi Temps
T LTVUIBESM Lumiére Vélo
ETUORLLHAU woniits Ville
EEV I LLECCIL

m Découvre la phrase cachée !

D E GB

bicyclettes dans certains pays Parc 16 000 000 |72 000 000| 9 000 000 |17 000 000
d’'Europe : -

© France = F ot o) 1010 900 231 294

© Pays-Bas = NL Cyclistes

@ Allemagne =D il 65,8 % 33,2 % 4.4 % 13,6 %
© Espagne = E Cyclistes ° ° ° °

© Grande-Bretagne = GB R— 7,2 % 10,9 % 3,9 % 0,8 %

km / hbt / an 1019 300 24 81



L'école ¢ca marche !

| e pAME DATMO PICARDIE VIENT FAIRE
BE HIFRHNCH SAE 14 CARSE CARTHE. | comuenr vous vers2 61 mepaRrE2 D Lécors 7 o it
; POLLLE LE PLUS 7

PENDANT UNE SEMAINE, VOUS ALEZ CHANGER
vos m&gn&s et ViR A LEcole & PiED

OUAIS, ET PUIS
CA FAT FARE
DU SPORT /

| JAI DU VENIR EN VOITURE.

@ A FAIT DU
COVOITURAGE 7

ET PUS, ON
RESPIRE MIBUX !
CONOITURAGE !

GA VEUT DIRE

VEMIR DANS LA MEME

CEST BIEN MAIS MAINTENANT FAUDRAIT CONTINUER

A z e mm PAs&?éEg'ﬁG;"m%ﬁw
LES S TRAJETS. : TOUTE L' 4

i cslnsvraioBiina g . Aol .. TU LI FAIS DE LA PUB /

| PouvROUO! PAS 7
- JEN PARLERAIS
2 A Vos PARENTS

COMME ALLER
A LA BouANsERiE 7

S——

ov Al
oo 7

Iy ) . & 2ilh W ALLER CHERCHER
'dﬁi@? ¢ L& PAN A PIED.




Jouons avec l'air !

Relie-tout Relie le nombre de km avec le mode de déplacement le m

moins polluant pour aller a I’école ! (2 solutions c’est possible)

F

A Obligatoire pour les villes de

Arthur et Chloe * plus de 100 000 habitants, il

15 km doit prévoir 'organisation de

* Marche tousles-modes-de depllace-

. ments dans un souci de
Lucille * développement durable.
2 km Il a plusieurs objectifs :

¥  Covoiturage

< Promouvoir I"utilisation de la

Adrien * o
5 km marche et du vélo (piéton-
* Bus nisation, voies cyclables).
Victor * © Augmenter I'utilisation des
10 km transports en commun.
* Velo © Stabiliser le trafic automobile.
Fabien 7 © Préserver et améliorer la
0,5 km qualité de vie.
© Réduire les nuisances.
© Améliorer la sécurité routiére.
UGB S B Sauras-tu découvrir le message d’Atmo Picardie ?
a=% f=3#
a=(t g=3*
h=: = %
C=:2
d =%
e=zk
e=>
e=v

Calcule le coiit des

trajets quotidiens de ta
dkA kS EVA o0l O-0% LoV kv famille,

sachant qu’un trajet travail ou
école - domicile de 3 kilometres
kO 2klV Ak O 0@<kkk] Il - effectué 4 fois par jour et
220 jours par an, avec une
voiture de 6 CV revient, par an,

SV O ¥k e 2007 ( 00—V @k 4 environ 1 000 € (carburant et

autres colits d’utilisation).




L'air c’est la vie, le sport aussi !

e CouRSE &

NOUS ALLONS BiENTOT PARTICIPER &

Mo AUSS,
MSSIELR |

Moi, JE NE PEUX
PAS, JAI DE L'ASTHME /

EH BiEN, NOUS ALLONS
AppELER
LA MAISON DU SOUFFLE
POUR NOUS RENSEIGHER.

_—

NON, LE

GUELOUES

BON POUR LA SANTE,
MAIS TU DONS PRENDRE
PrRECAUT

ET TOWOURS AVOoWR TON
INHALATEUR,

JAI DE L'ASTHME,
EST CE GUE JE SuIS

SPORT EST

1ONS

T’Lss ENFANTS O PARTICIPENT A LA COURSE PEUVENT MESURER
LEUR CAPACITE RESPIRATOIRE SUR LES
STANDS AVANT ET APRES LA COURSE.
Sdlag

COURSE
DES ECOLES

EST-CE OUE CEST VRA| OUE

ON RESPIRE PLUS DE Pouumion ?

GUAND ON COURT,

Ou, ET CEST PolR LA QUL
VAUT MIEUX NE PAS FAIRE
DE SPORT EN CAS

DE PICS DE POLLUTION.

=7 CONTINUE SANS MOI, o |
JE FINIS BN MARCHANT.

REGARDES TA CAPACITE
A AVGMENTE, CELA MONTRE
UE LU'oN RESPIRE MIEUX APRES
AVOIR FAIT DU SPORT,

MAIS COMME ON ‘RESPIRE PLUS,
IL FAUT UNE BONNE QUALITE
DE LAIR.

ouAlg, BEN
VA PAS GUE
VAR DANS LA ViE 7/




Jouons avec l'air

Jeu des différences

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD ci-contre.
Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins !

m Trouve la bonne réponse !

A - Quel est le gaz le plus important pour I’homme ?
1- Le dioxygene
2- Le dioxyde d’azote
3- L'ozone

B - Quelle quantité d’air consommons-nous chaque jour ?
1- 14 millions de litres
2- 100 litres
3- 14 000 litres

C - Quelles sont les personnes les plus sensibles a la pollution de I'air ?
1- Les personnes vivant dans les pays chauds
2- Les enfants et les asthmatiques
3- Les chauffeurs de bus

D - Comment les polluants gazeux entrent-ils dans notre organisme ?
1- Par le nez, la peau et les yeux
2- Par les fenétres
3- Par les courants d’air

L'air c’est la vie,
e e

Marcher, courir, faire du sport,
c’est I'intérét de tous.

Marcher 500 metres ne prend
en-moyenne-que 8 minutes, bien
souvent la marche nous évite
pour si-peu-de distance, les pro-
blemes de démarrage de la voi-
ture, les feux rouges et les
soucis de stationnement.

Ce mode de déplacement
permet de :

¢ Faire des économies de

carburant et limiter I'usure de
la voiture.

© Moins polluer.

¢ De nombreux bienfaits pour la
santeé.

¢ Mieux connaitre son quartier,
sa ville.

Et le sport dans tout
cela !l

Nous pratiquons du sport durant
nos loisirs pour compenser le
manque d’activité physique du
travail et entretenir notre forme.
Quel paradoxe d’observer les
adeptes des salles de gym et
des stades s’y rendre avec des
moyens de locomotion nuisant a
leur santé !

Allez-y en vélo, en footing. Cet
exercice vous échauffera avant
votre activité sportive.




' £\ VOITURE, ELE FAIT
(P, PAS of BrUT /474

¥

CEST LNE VOITUIRE

N~

: EH BiEN,
IL FAUT LE PERMIS

UNE GROSSE
BATTERIE QU
RECHARG

S2ANS PERMIS /
? o,
EH BiEN OO0 ELLE EST AUTONOME
CETTE VOITURE GRACE & CETTE BArTERIE BIN, BN A PAS
POSSEDE ET PEUT FAIRE DE GO OE CEST

ECTRIGUE !

TU AS RAISON,
ARTHIR, CETTE VOITURE
NEST PAS POLLUANTE /

oI, MAIS AVEC
we BATTERIE, ON

DOIT PAS ALLER

oee e 2% ) [Vanicule
— l Electri;ue

iL EXISTE DES
AIDES DE LETAT.

i

PAPA ! REGARDE,

YA N SCOOTER ELECTRIGIE,
CEST BiEN POUR LENVIRONNEMENT /

OUl, MAIS CERTAINEMENT
PAL POUR TO1, DESCENDS
ok LA, ARTHIR !

GFTTF FILE

Méwcrg
' _ET ME




Alphabet ‘W1l1[:1 | Sauras-tu découvrir le message d’Atmo Picardie ?

a=®
h=:s:
C =22

d=3%
e =3k

D D
n 1

f=#
g =X
i =%

j=%

I=@
m=0
n=H

w?ﬁmnﬂ N

resset o

o= =<

#ar Sk VOT%R @k VIkUeky ol cckdllsk Ode0 @
¥ @@k sk HskOse kMl <

Chlffres a I'8|IEI‘ Découvre le dessin en reliant les chiffres dans I'ordre

Les aventures d'Arthur

Schéma de fonctionnement

Le moteur électrique a une
durée de vie 6 fois plus longue
que celle d'un moteur classique.
Des études comparatives pre-
nant en compte I'ensemble des
postes de dépenses sur la durée
de vie du véhicule (prix d’achat,
dépréciation, taxes, budgets
énergie, assurance, entretien)
montrent que le codt d’utilisa-
tion du véhicule électrique,
grace aux aides mises en place,
tend a se rapprocher de celui de
son équivalent thermique.

Rappelons que le véhicule élec-
trique consomme 4 a 5 fois
moins d’énergie que la version
essence et que le poste entre-
tien est inférieur de 40%.

www.atmo-picardie.com



En ville, j'utilise les transports en commun a& |

LES ENFANTS,
NOUS ALLONS EN VILE,
JAI UNE COURSE A FAIRE.

EN FAIT CEST

LE “TRAMWAY”,
CERT COMME N Bug
MAIS SUR CES RAILS.

CEST QUOI LB TRAM, TATA 7

, CEST MIEUX Pour
LEMVIRONNEMENT, 1L FONCTIONNE

SANS BSSENCE, N GASOL_

A LEecTrICITE ¢

FAIT PAS DE
BruUIT

£ CROVAIS GUIL SUVAIT DES RALS,
J¢ COMPRENDS PLUS RIEN

MAIS IL A DES ROLES

CEST DROLEMENT PRATIOUE,
EN PLUS 1L EST PRIORITAIRE
Au CARREFOUR, ON ZAGNE

S LBS TRANSFORTS EN COMMIN
ErAiENT P uriugks, us ¥

CEST SUR QUE Si TU VEUX PRENDRE
IE TRAM AVEC DES RAMES,
GUAND IL BRAME, LA VA




Jouons avec l'air !

W Barre ces mots dans la grille et découvre le mot mystérieux !

A il TTRIA[JIEITISO/T[S
Autobus Rue R I OLUOCRR I
car ss  'SUBOTUATAE
Chauffeur Siege ET UORNREMG
Commun Ticket R USASRBMWLE
Couloir Trajets UENPAI L I AR
Métro Transpot | |E/C/O MM U NN Y S
Pneu mamway |A R/ R/E T/ EK|C I T
Route T CHAUFFEUR

Le mot mystérieux :

m Découvre la phrase cachée !

vie : nous vivons de plus en plus en périphérie des agglo-
mérations et de plus en plus éloignés de nos lieux d’acti-
vité, de consommation et de loisirs. Nox

La voiture individuelle est de loin le moyen de transport le ooy
plus employé. Cette place occupée par I'automobile a des
conséquences sur notre environnement et notre santé.
C’est en ville qu’elle génere le plus de pollution.

Une voiture individuelle émet en moyenne par passager . " p” " " o
2,3 fois plus de CO2 qu'un autobus. I ot . [ s o o o ST

En ville, la
source principale
de |a pollution
par les trans-
ports est large-
ment dominée
par la voiture
individuelle.



L'aviation, ¢ca pollue aussi !!!

 AnoweoHn, Nous [T ) pAviong, Ty
ALONS PARLER... NV PARIE L4 ...

rl'\

PATIENCE,
LES BNFANTS...

NON, C'EST SEULEMENT
DE LA CONDENSATION, MAIL
ELLE RECHAUFFE L'ATMOSPHERE.

BLANCHES, C'EST DE
LA Poulurion 7

" LAVioN Poutk & 17
DALTITUDE, C'EST PAS TROP
GRAVE POUR Now§ /7

Er & LUATTERISRAGE QUE
LA POLWTION EST

DUAND AU BRUIT, EN WO ANS,
L A DiMNE DE 20 DEGBELS 7

e

COMME 101,
PoLR N PAL




Jouons avec l'air !

Mots croisés

B Verticalement

A - Circulation aérienne
B- ... de contréle

C - Installation nécessaire
A Cc au trafic aérien

Horizontalement

1- Quand I'avion touche
terre

2 - Moteur d’avion

3 - Ce qui géne le plus

3 les riverains des aéroports
4 - Combustible des
avions

4 5 5 - .... d’atterrissage

uniquement.

Parce qu'il'est difficile dans des
conditions reelles d'obtenir un
mélange air-carburant homo-
gene, la combustion produit
ggalement d’autres especes
chimiques, comme des oxydes
d’azote, du monoxyde de car-
bone, des hydrocarbures imbri-
Iés, des suies et divers oxydes
de soufre.

Boeing
Planeur
Icare
ULM
Mongolfiére
Saint-Exupéry
Airbus A380

La combustion du kéroséne dans les moteurs d'avions




Controler la pollution industrielle, c’est la loi !

b v a3 -5
UNE NOWELLE CONSTRUCTION A COTE DU VILAGE DARTHIR... |

A b &-‘ T, . th -

EH MONSIEUR,
QUEST-CE QUILS VONT _— \
FAIRE 1C1 7 PO
] 2 = ‘
i1 Q ) e\ sgtees =i @
o é’ o
= ~A
; <
7

RENSEIGNONS-NOUS
AUPRES DE

“NON, CEST UNE USINE N\

DINCINERATION

CERTAINS POLWANTS PEWENT SE

RETROWER DANS LAIR PUIR DANS

LA CHATNE ALIMENTAIRE...
LG

JE NE

...ET SI NOUS MENIONS fo

NOTRE ENQUETE !

PEUT-ETRE OUILS
VONT CONSTRUIRE

POUR FABRIGUER
DES TROTTINETTES !

/M;S LA VA

: PAS DE PANIGUE,
CETTE USINE RESPECTERA
LENVIRONNEMENT.




Jouons avec l'air !

W Barre ces mots dans la grille et découvre le mot m

mystérieux ! Les industriels développent des
technologies propres afin de
diminuer la pollution a la
source. Hs—utilisent-des

bustibl i frés,

A ets (1 T{O Y E N Combuimeome sic

moins d’oxydes d’azote et il

Amende Loi g (E] :; l; ; g ; e

. La TGAP (Taxe Général I

CItoyen Plan Aitivités Pt?I)I(San?:se)raeSt Scuarlcﬁf

co p R U P N I. E G lée selon les émissions de cer-

ur tai lluants. Elle est :

s T A T E E R éall’nES:[aﬂoetu:nnpSartieeaﬁi rg’:erzsiﬁi

i d illance de la qualité d

Devor Taxes R N A L P M I |2.fl$l$ Igﬂf ?onitiznqnuean:e?lt.e
R 1/0/VEDA

Le mot mystérieux :

Jeu des différences

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD ci-contre.
Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins !




"flash infos : alerte...pollution a I'ozone,
il est conseillé de ne pas utiliser sa voiture"

~ MINCE, JB DEVAIS

REJOINDRE LES COPAINS.

TU PEUX QUAND MEME
SORTIR MAIS L VAUT
MiEUX EVITER LE SPORT /

ATTENDS-MO!,
JE VIENS AUSS 7

TAIS-TOI MADEMOISELLE JE SAIR TOUT;
_ L'CBONE NOUS PROTEGE, MEME

cesT PAS N/
PAREL ¢ il

CEST VRAI, IL ¥ A LE
BON ET LE MAWAIR
OIONE ! _

ET LOloNE DU BAS
NOUS POLLUE,

CEST PAS
S1 SIMPLE [

MAIS NON [ BN FAIT,
VOTONE DU BAS, 1L RESTE
L& 7 CEST POWR A

BEN, TAS VA FARE NI
COMME L'OIONE DU BAS:
RESTE LR !




Jouons avec l'air !
Relie les mots a leur qualificatif et retrouve I'intrus ! “

Le “bon” ozone se situe dans

! m la stratosphére (entre 10 et

( d 0zone ) - 20 km d'altitude), il filtre les

rayons solaires ultra-violets B

nocifs pour I'Homme.

( cal‘bonlque ) Cette couche d’ozone protec-
trice a été en partie détruite par

certains polluants comme les

rayons CFC (chlorofluorocarbures) qui

7 gtaient présents dans les bom-

( aerOSOIS ) besaérosols, les- gaz réfrigé-

rants, les systemes de climati-

sation et les mousses isolantes.

Depuis le protocole de Montréal,

( cha|eur ) en septembre 1987, de nom-

breux pays ont signé un accord

afin de réduire les émissions de

( bombes ) e

(" solaires ) I

Lintrus :

Mon premier est le composant , Mon premier estle 5 mois
principal du corps humain. de I'année. u -
Le “mauvais” ozone se trouve
dans la tropospheére (I'air que
) ) nous respirons). |l se forme par
o Mon second abrite des animaux ° Mon s_ec‘ond est bu par les réaction photochimique (avec le
de toutes sortes. Anglais a 5 heures. soleil) entre les gaz d’origine
automobile et industrielle.
o Mon troisiéme est bien utile pour | o Mon troisigme sort du robinet. Mestpresent en.zone urhaire,
faire tenir mes lacets. mais également en plus forte
concentration en zone rurale
lors de pics de pollution.
. . En période de canicule, les
o Mon tout est un polluant o Mon tout est une science qui concentrations augmentent
présent surtout I'éteé. prévoit le temps. rapidement et les personnes
“sensibles” doivent prendre des
précautions.

Réponse Réponse




Le travail c’est la sante, e,
mais attention aux bouleaux ! &

EN MARS, CEST LE PRINTEMPS DANS LA CAMPAGNE PICARDE, e (= R e
MAIS CEST AUSSI L'APPARITION. .. T Pob L vy
| Prahs £
ke [ g b= > Al s ¥ P
-5. o - ""I! ¥, 1 - ' Eie |l /(3':5:,, 3

...DES PREMIERS POLLENS //

ALORS TU VOi8, TU REAGIS
FORTEMENT AUX POLLENS

ALORS ARTHUR,
TU VAS MiEUX 7




Mots croisés

2

Jouons avec l'air !

A

Horizontalement

A - |l faut la semer
pour qu’elle donne
une plante.

B - Le pollen peut
provoquer des ...
C - Maison des
abeilles.

D - Elle est compo-
sée d'une tige et
de pétales.

E - Transporté par

Verticalement

le vent, il permet
aux fleurs de se
reproduire.

1- Le chéne, le sapin, le marronnier, le platane sont des ...

2 - Insecte qui vit dans une ruche et qui produit du miel.
3 - Partie de la fleur qui produit le pollen.
4 - Les vaches la broutent pour se nourrir.

Relie-tout Relie les mots a leur définition.

Asthme *
Respirer
Pollen w

Apiculteur W

Pollution

*

Eleveur d’abeilles

Maladie respiratoire

Absorber et rejeter
de Pair

Grain jaune produit
par les fleurs

Dégradation de
I'environnement

1

concernés par la pollinose.

Les pollens les plus dangereux
sont les plus petits (pollens
d’arbres et de graminées).
Dans I'allergie pollinique, d’'au-
tres facteurs peuvent intervenir,
comme :

© La pollution atmosphérique

o |a présence de plusieurs
pollens allergisants

¢ Des réactions croisées avec
des aliments

Calendrier pollinique
en Picardie

Potentiel allergisant — _ g\ _ durée et pic de pollinisation

0 : risque nul 3 : risque moyen
1 : risque tres faible 4 : risque fort
2 : risque faible 5 : risque tres fort



Les pollens, ca sert a quoi ?

PROMENADE EN FAMILLE & LA CAMPAGNE.




Jouons avec l'air

S E R Remets les mots manquants 2 la bonne place !

allergologues
grains
allergies
vent
traitement
insectes
pollens
laboratoire

capteur

Les ---ooooceoooe de pollen sont
transportés soit par le -------—--- :
soit par les ----------- .

Les ---oooomeonoooes responsables des

sont tres petits et sont
piégés par un
analysés au -------------- .

Grace a ces données, les ----------
peuvent prescrire un
anti-allergie.

Jeu des différences

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD ci-contre.
Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins !

DIFFERENTS MIELS 77 [ MO1, & PRENDS 3~
" wE tarTE

- Les pollens sont des grains
microscopiques produits par les
Stami les. plantes. 3 fl

Chaque grain represente un

. @lément reproducteur male.

qui est responsable des

11 4
dalitliglto.

Le transport des grains de
pollen se fait :
© par le vent, chez les plantes
anémophiles (pollen abondant
et allergisant).

¢ par les insectes, chez les
plantes entomopbhiles (pollen peu
abondant et peu allergisant).

Pour I'analyse, les pollens de
I'air sont piégés par un capteur
situé a environ 12 metres de

haut, qui
aspire l'air a
un deébit cor-
respondant a
peu pres a Graminée

celui de la respiration humaine
(10 litres par minute).

['analyse se fait
au microscope.
Chaque espece
de pollen a une
forme et des
ornementations
de surface différentes. C'est
grace a ces différences, qu'ils
peuvent étre identifiés et comp-

tés. = |

Bouleau




Les volcans, source naturelle de pollution o@

BONJOUR LES ENFANTS /
SAVEZAOUS CE QUEST UN VOLCAN 7

(A ¥ EST LES ENFANTS,

ARTHUR
ETEORILLASSE

7)) JOYAGER [TAUL

..NOUS ALLONS VOIR
N VOLCAN, LETNA /

LETNA EST N VOLCAN ACTIF UN VOLCAN EN ERUPTION, PROPULSE BEAUCOUP
DE PROJECTILES EXTREMEMENT BRULANTS,

CEST-Q-DIRE QUL PEUT
n marche

E i ENTRER EN ERUPTION.
le volcan.

MAS L ¥ AUSS
DES POUSSIERES DE CENDRES

EN FUSION. n s 5 T :
{ L est & 1000°C, - "o s

g

>l Bl A g3
“ AN % .',-"-'3\_.-’ 98¢,
A s B e
PARCE QUAPRES PUISIEURS ANNEES,
LES ROCHES VOILCAMIGLES CONSTITUENT
WNE TERRE FERTILE. =

CE NUAGE TRANSPORTE ; OUI, GUAND 1LS ENTRENT EN ERUPTION.
DES GAZ TOXIGUES LES POUSSIERES PEWENT MEME ETRE DISPERSEES

MORTELS POUR LHOMME A DES MILIONS DE KLOMETRES.
Er LA VEGErATION. "/" B

"1 ¥
|
7 [6S CENDRES ET LES LAVES
P 'ﬁ » % APPORTENT DES SUBSTANCES
J / 4 t MNERALES OUI AGiSSENT
| u_fn{’-.’g_; '
G 4 / JI - 8
§ : ¢
2 ‘W ET TOUS
— | SN VAN LES VOLCANS

= "L-- _7 \_ﬂ,—\FourdA?
=

=T | %00 SONT ACTHS,
. LES AUTRES
TEINTS.




Jouons avec l'air !

Mots croisés

2 4 Horizontalement

A A - Un grand bois.
B- L'Etna et le

au .....

1 C D - Couche gazeuse
qui enveloppe la
Terre.

D E- A la campagne,
Arthur .... I'air frais
de la nature.

Verticalement

1- Elle broute I'herbe et donne beaucoup de lait.

2 - Dans le Nord de la France, il y avait beaucoup de mines de ......
3 - On fait le ménage pour enlever la ...... des meubles.

4 - Ce qu'il y a dans une cigarette.

Vésuve sont des ......
C - Le four fonctionne

TR O] 8 Relie les sources de pollution vers la bonne origine !

llution d’origine pollens
naturelle )
voitures
avions ®
[
usines volcans
@ o
vaches _—
o riziéres ollution d’origi

° humaine

o
chaudieres cigarettes

ﬁec apper du méthane.
© Les rizieres et les marais qui
dégagent du méthane.
o Les foréts qui rejettent des

oxydes d’azote et des Composés
Organiques Volatils.

L'éruption du Pinatubo aux
Philippines, en 1991, est proba-
blement responsable de
I'abaissement d’un demi-degré
de la température moyenne du
globe I'année suivante.

Ce sont les cendres volcaniques
rejetées dans I'atmosphere qui
sont responsables de ces modi-
fications ; elles empéchent une
partie de la lumiere du soleil de
parvenir au sol.



La cigarette, un vrai poison !

¥ FAUT PAS,
CEST PAS BuEN /

Tu N'AS PAS LAIR EN
FORME, ARTHUR 7

Quelques jours plus
tard chez

LR




Quel temps de vie gagneé !

Calcule le temps de vie gagné si tu ne fumes p
Une_cigarette = 6 minutes de vie en moins

1- 20 cigarettes par jour pendant 10 ans  “cordes vo
exemple :20 x 6 = 120 mn x 365 j x 10 = 438 000 mn ou 304 jour yupsyHHEmpe :
. : e ————
2- 30 cigarettes par jour pendant 5 ans e
de cancer. ' | paralysie.

y Ceeur, vaisseaux
._ Atteinte des
. arteres

3- 15 cigarettes par jour pendant 50 ans

Poumons
5 . — \ du
4-- 5 cigarettes par jour pendant 20 ans Cmﬁe e
risque de can- | "Zﬂue
cer du poumon. In=
1 minute 'de vi :1 minute _de vie 11 minute _de vie 1 1 minute de vie ! 1 minute de vie 1 1 minute _de vie !

 farctus.

en moins : nnnnnnn 1

m Cherche I'intrus dans le nuage de fumée !

Vessie et re ,‘

Risque de Y digestif
) cancers. Irritations et
Fumée C Poumon | douleurs de
ancer | I'esophage,
| apparition
d'ulceres de
Goudron Odeur I'estomac,
Poison risque de
. cancers.
Nicotine :
Tabac Toux Jambes ]
Troubles de la cir- Peau
culation sanguine Doists iaunis
Chocolat pouvant provoquer o s

ongles et che-

une maladie des Veux cassants,

arteres des jam-

ae ] peau plus
bes, artérite, ris- terne et moins
que d’amputation. souple.

Lintrus :




4

MAMAN A FRIS RENDEzZ-VOUS
EHEZ LE DOCTEUR PourR CHLOE.

[

b
y [ o e g
Db CETTE MARGUE SUR TOMN
ELLE MONTRE GUE TU ES
ALLEREIGNE.

W2

CHLOE, CE N EST PAS SUPER
DETRE ALERGINE,

SURTOUT PRENDS BIEN TON TRAITEMENT,
ET N'OUBLE PAS DAERER TA CHAMBRE
TOUS LES JOURS POUR RENOUELER L' AIR.

FAISONS DABORD




’ u
Jouons avec l'air !
W Barre ces mots dans la grille et découvre le mot mystérieux !

Z/IAIGIPO|I LS

E T AT I B A'H Aérer Plomb

T I NCMENIT Amiante Poils
NOOORXRS cov Radon
AV L BDEII I Fibre Tabac

| P 1 CRAAP Gaz Tapis
MFTE I ORA Habitat
AINAICABAT Le mot mystérieux :

Une maison sans danger L Ll TR i nfos

En Picardie, il existe un réseau

de déclaration des intoxications

accidentelles au monoxyde de
/e carbone. Lors de la survenue
d'une intoxication, les services
d’urgence prenant en charge les
personnes informent les DDASS,
qui réalisent une enquéte afin
de connaitre I'origine de l'into-
xication et éviter ainsi qu’elle
ne se reproduise.

Chauffage mobile
Cheminée 1%

Autre

Chauffe eau

Chaudiére 3% Chauffe bain

Cuisiniére

Les appareils en cause des intoxications




POUR TRAVAILER SUR LA POLWUTION DB L'AR,
NOUS ALLONS FAIRE UNE SORTIE

AVEC ATMO PICARDIE.

il I.

- o | || ][
e w W
, & LA CA D'AMENS A ETE CONSTRUI
s Au XinEME SIECIE, BN PIERRE CALCAIRE,
v EN Bond..
i AH MAIS VoI AR
LA DAME D'ATMO PICARDIE.
BAH, BUE BST VAR ...
TRES VIEILLE { oo ~
0
- Ti(L:
ou LA DAME 77
| PFFF_H g % y—h (S Bl

-

I
e
-—-ii"-ﬁ'”%!;

(]
-1 1L ¥ A DFFERENTES
. COWEURS /! A4

4
¥ ¥ » =\ 3
8 g
2 r 1====;Q3 e A
) 1
! -

‘ﬂfhy.miw V.
L MY, B d A

REGARDEZ LES ENFANTS,
LES PIERRES SONT NOIRCIES
ET RONGEES PAR
LES PARTICULES

ET LES PLMES ACIDES. &




W21

Découvre le dessin en
reliant les chiffres dans
'ordre.

6 P Mam g A
0 I x CWwW g
u L H R B

C
E

M U X

W
0

S

Z

En_plus—de-ses-effetssur-les
gtres vivants, la pollution
atmosphérique _agresse._les
matériaux.

Le processus naturel de décom-
position des matériaux est lié a
différents facteurs :

Climatiques, comme le vent,
la pluie, la température et le gel
qui provoquent des

Chimiques, les polluants
atmosphériques attaquent le
patrimoine bati par

ou par
par les particules.

Limportance du mécanisme
d’altération des matériaux varie
selon trois critéres :

Le degré de pollution
L'exposition
La nature des matériaux




A la découverte des lichens !

APRES LA MOMTEE AUX TOURS DE LA CATHEDRALE... |

L)

L
b

.

> i

1

=
CE SONT DES PETITS VEGETAUK CONgTiTUES IL FAUT JUSTE LES
DUNE ALGUE ET DN CHAMPIGNON OBSERVER SR LES ARBRES

|
G

ET ME PAS LES CLEILLIR [/

TRES SENSIBAES A LA POLLUTION.

iL EST ENCORE PLUS RELISTANT
AUX POLLUANTS ALORS,

ON APPELLE LES LICHENS DES BIOINDICATEURS
CAR 1L DONMENT INE 1DEE DE LA POLLUTION

CEST NORMAL, I POUSSE
14 oll VAR EST MOINS POULE.

GUELGNES JOURS PLUS TARD... BN SORTIE. K HE MSIELR, LE LICHEN,

= R Ay 7. CA POUSSE AUSSi
REGARDEL, 1L ¢ A BEAUCOWP \
, DE LICHENS ‘SUR LES ARBRES {

ot L& .
ETAIT

REGARDEZ FABEN, fF
IL RESPIRE BAEN [
PARTOUT, LN 1 g

/1L EXISTE PWS DB 3000

ESPECES DE LICHENS




Jouons avec l'air !

Jeu des différences m

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD ci-contre. L‘_as_"c_he"s:

Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins ! bicindicateurs

de la qualité de I'air

Les lichens sont tres divers de
par_leurs_formes. et leurs cou-
leurs et sont constitués de 2
gtres vivants . un champignon
et une algue associés en sym-
biose (vie communautaire entre
2 étres vivants).

Dans le passé, certains lichens
ont servi de nourriture d'ap-
point, de poison, en teinturerie,
en médecine et dans la fabrica-
tion de parfums.

Les lichens vivent trés long-
temps et sont tres résistants,
ils supportent des conditions de
vie extrémes (sécheresse, froid)
car ils peuvent passer tres vite
a une vie ralentie.

[l'ya plus de 17 000 especes de
lichens sur le globe.

Alphabet ‘W1]1[:] | Sauras-tu découvrir le message d’Atmo Picardie ? lls sont différenciés par la
forme et la couleur du thalle

(enchevétrement de filaments).
Le classement est basé sur
['allure du thalle :

© Lichens crustacés .

I
o <p 0O

e Lichens foliacés

1|
0:0

N X < = =~ » = o
]

o Lichens fruticuleux

¥l e AROSEEVY @kA @kklA AT
@A S kA O0rA sk ceuckl Ol ky =

(k| st 1% Ok ¥4k 5k @ U@k Ve®

Les lichens ont aujourd’hui un

s @] Le% %k TRAIR RS autre attrait: celui de consti-

tuer d’excellents indicateurs de
la pollution atmosphérique.




Un bon plant pour I'air !

Al PRINTEMPS, EN CLASSE |

NoUS ALLONS TRAVAILER
AVEC UNE PLANTE SENSIBLE
K LA PoLLUTiON PAR
L'OLONE.

ON VA PLANTER

DES CHOUX, MDAME 7

A R UoZoNE BT LAuTRE

|1 MoIS PLUS TARD.
f =

LES POTS DOIVENT ETRE A L'ABRI

VARIETE SENSIBLE

( CEST LE DERNIER
ABRI, MDAME !

UNE FOIS PAR SEMAINE,
NoUS OBSERVERONS
LES FEUILLES DE TABAC.

!. 0
e NON, MAIS QUAND 1L
FAIT CHAUD, IL ¢ A BEAuCOUP
DOZONE ET DES TACHES

COPIGNE

APPARAISSENT DESSUS.

[CEST COMME FRANCOIS GUAND 1L RONFLE /

DES PETITES TACHES
SUR LES FEUILLES.

Oui, MAIS PAS SUR
cewes DES POTS, BLEUS :
CEST LE TABAC RESISTANT,

1 Mo1S PLUS TARD, AVANT LES VACANCES /!

IL ¥ A DE PLUS EN PLUS
DE TACHES SUR

ET BEAUCOUP PLUS SUR
LER PoTS A LEXTERIEUIR
DE LA VILLE...PFFF [

LA SEMAINE DERNIERE, IL A PLU,
QUAVEZVOUS OBRERVE, (ES ENFANTS 7

OUAIL ET BN LU,
iL A PAS BESOIN D'OZONE
POUR ATTRAPER DES




Jouons avec l'air !

Remplace les chiffres par leurs lettres correspondantes et

Mots codés

trouve le mot caché. —ﬁ
~ Le tabac est un végétal sensible -
C=3 D=4 E=5 F=6 a I'ozone. Ce polllfant provoque
N=9  0=10 R=11  $=12| u e siries iess
4 Z=15 partir d'une concentration de
80 pg/m’.
La surface nécrosée est propor-
‘ 9/5/3/11/10/12/5/ 12 = tionnelle a la concentration en
ozone atmosphérique.
D’ . .
@ 13/1/2/1/3= sisés pout I unelnce
polluants atmosphériques,
‘ 2/7/10/7/9/4/7/3/1/13/5/14/11 = gg}g‘ne)'echouou'efav-gfass
@ 10/15/10/9/5=
@ 12/10/8/5/7/8=
@ 6/5/14/7/8/8/5/12=

m Barre ces mots dans la grille et découvre le mot mystérieux !

Abri Ray B I OSTATI ON
Biostation Sensible EVOLUERIBTI
Choux Tahac LS OI NND S NX
Evoluer Taches B EI OYTEEAWU
Feuilles Types | S/ ZAALCPUA
Nécroses Végétal SIORB LAT Y| LT
Ozone Végétaux NRAIRDBAT|LE
Polluant ECUCHOUXO|G
SIEIHCATEU|PE

e et e FNRL|ATEGE|V




L'effet de serre, attention ¢a chauffe !

PAPA [ '— LA GLACE FOND 7
']

\TE / .Ea.dssr-cs au :ﬂ.;”msss_.?

LE ﬁf.f L ’ y j £ i — e = E —— - e
3 m%Z" s - 17 BANQUISE DEGELE DOUCEMENT)
DANS IN TROU / ; S CAUSE DE VOUS, LES HOMMES, )

N\ ET DE LEFFET DE SERRE,__

OH LAUTRE, HE /
VEFFET DE CERFS 77

CEST PAS POSSIBLE, EUX
ILS VIVENT DANS LES Boig /f

verFeT DE SERRE,
NOUNOUILLE [/

COMME LA SERRE =T
DU JARDINIER | ol v ¥y

GA VA, GA VA... X
NE CRIE PAS, |
JE ME SuiS

TTRAPE !

MAIR NON, LEFFET DE SERRE CEST LE RECHAUFFEMENT
DE LA TERRE PAR LES RAYONS DU 2OIEIL...

AH BON /1L ¥ A
DES JARDINIERS
AU POLE NoRD 7

i LE FROID ET 101\
. RIEN NE VA PLOS / |
| LA BANGUISE DIMINGE
[ DE JOUR EN JOIR.
\ O VA T-ON ALLER $i

BT & cAuse
DE LA POLLUTION HUMAINE,

CET EFFET DE SERRE AUG ET N\
LE CLIMAT DE LA PLANETE ssmm,

OH MAIS
PAS T
CEST LHEURE
MAIS ALORS
DES Vo ok LECOLE /

o

ET 1 LA CONTINUE,

iL N¢ AURA PLUS D'OURS ‘BLANC,
i Ni DE PINGOUN...

ET DAUTRES PROBLEMES SURVIENDRONT :
DES OURAGANS, DES INONDATIONS...

B’
{ Quoy 7 __

> C'EST LECOLE O
H EST UN CAUCHEMAR 7 /

MAS 7. avesr-ce oL FAIr 7. ARTHUR)
PECHE-TOI /

IL F, PARTIR
ﬂ%wcs !

DE CARBONE
\_LE RESPONSABLE.




Jouons avec l'air !

Verticalement

 Faisons vite, ga chauffe !
effet de serre est un phéno-

mene naturel qui permet a la
Terre de se réchauffer.

5] 1- Il y a beaucoup
1 3 6 d’icebergs au ..... nord.

2 - Le soleil envoie des ... Sans lui, latemperature
3 - Tu pars en vacances moyenne sur notre planéte
A au bord de la .... serait de-18-°C contre +15-°C
2 4 - Comment s’appelle actuellement.
B notre planéte ? Toute forme de vie y serait donc
9 - Qu’allumes-tu I'hiver impossible.
4 pour avoir plus chaud

dans la maison ?

6 - Lorsque la Terre man-
C que d’eau, on dit qu’il y
a une....

Horizontalement

A - Les astronautes vont dans I'.....
B - L'effet de ..... permet a la Terre de se réchauffer. 5
C - Dans les journaux, on parle beaucoup du trou dans la couche d'..... Commenteamarches

D - Il vaut mieux ne pas étre en mer quand il y a une ..... Une partlg des rayons emis
par le Soleil traverse I’atmos-

phere pour atteindre la Terre.
Le sol renvoie la chaleur vers

m Découvre la phrase cachée ! I'espace. Cependant une
partie de cette chaleur est

piégée dans I'atmosphere

par les gaz a effet de serre

(C0O2, CO, CFC, CHa...).
Ces gaz retiennent la chaleur

5 S’ . b S et la réfléchissent sur la Terre
"%%TS P %D /ﬁ GJ#’; 'i — ® qui e réchauffe.

SN

- | \_/
m AT Le mois de &4 i,
\r‘ @ 'R d U est le n°05 dJ @2\\:

0u en sommes-nous ?

Les activités humaines produi-
sent beaucoup de gaz a effet de
serre, ils piegent la chaleur et le
réchauffement s’accroit.
“Ce qui n’est pas bon !”



Les energies renouvelables :

v vAuroroute... | AN
LES_ENFANTS, S L i,
Vous ETES PRETS,
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< Sl C'EST RIGOLO,
W o ON DIRAIT UN
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O MAIS LA NE SERT
PAS & FABRIGUER

ET BiEN QUAND JETAIS JEUNE,
L ¥ AVAIT BN MOULIN AU VILLAGE.
LES AILES TOURNAIENT GRACE AU VENT
ET ENTRAINAIENT (N MECANISME
POUR BROVER LE BiE.
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ET PUIS CETTE ENERGIE BST
INEPUISABLE, IL ¥ AURA TOWOURS
DU VENT SUR LA TERRE,

BOAH, CEST LA MEME
CHOSE, DE TOUTE FALON

LECOLE, CEST DE ;
A g LSl CEST EcoLomAE /

LELECTRICITE RENOWELABLE.

J

MOI AUSSI, JE SUIS

NON L'MPLANTATION D'UNE EOLIENNE
' : : INE ENERGIE PROPRE

NE SE FAIT PAS PAR HASARD,
iL ¥ A DABORD DES ETUDES SUR
LE DEPLACEMENT DES OISEAUX.

X
ik R
I\

1

,l

__ V| Z N2 ~=
ET CEST MOi ~ : s, & 2
DANGEREUX 5~ = % ' - *"’,.- AN SEUL Aﬁ
LGNES A HAUTE-TENSION, / ' CA SUFFIT [/
e —




Absence de vent

Jouons avec l'air !

Colorie les dessins en respectant les couleurs
indiquées et place chaque Iégende en dessous du
dessin correspondant.

Tempéte

Vents modérés
Ouragan

Vents forts

© ’
v \V4
V 2
2 2\'.1:'9 n
M
3

rouge - 1

bleu clair-2  gris- 7
bleu foncé - 3 rose - 8
vert clair - 4 marron - 9

vert foncé - 5

m Trouve la bonne réponse !

A - Qui produit I'énergie sol
1- La Lune
2- Le Soleil
3- Pluton

B - Quelle est I'unité de me
I’énergie ?

1- Le Joule

2- Le Watt

3- Le Volt

aire ? C - Quelle est I’énergie la plus
polluante ?
1- L'énergie solaire
2- 'énergie thermique
3- L'énergie éolienne
sure de
D - A quoi sert I’énergie éolienne ?
1- A produire de I'électricité
2- A aérer les pieces
3- A brasser de |'air

i

plus utilisée.
Le nom d’éolienne vient d’Eole,
le dieu du vent dans la mytholo-
gie grecque.

-

Le vent provient de I'énergie
solaire qui chauffe de fagon
irréguliere les masses atmos-
phériques, provoquant des dif-
férences de pression et de tem-
pérature. A leur tour, elles
engendrent des déplacements
d’air, un phénomene influencé
par la rotation de la Terre sur
elle-méme.




Les energies renouvelables : le solaire €

ARTHUR ET SA FAMILLE BN VACAMCES EN TURGUIE.

f iz
MAMAN,
GUEST-CE GUI 7 ]] @
Bﬂlgssmtﬁl.ﬁ&fgtfs
1SONS SONT
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| £ o
... ET PLS PROPRE !
PAS BESOIN DE FiOU OU
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\# 8 EEE
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Jouons avec l'air !

EES O] Remets les mots manquants a la bonne place !

chaleur ..

Des miroirs ou des --------------
électricite photoélectriques peuvent --------
cellules directement |' ------------ solaire

nuit pour produire de la ----------- et de

I’ -emmee-
energi .
energie Source d’énergie --------------- et
polluante | pop --------oo-o- , son principal
capter inconvénient est de ne rien

roduire pendant la --------------

renouvelable ¥ P

Jeu des différences

DE RETOUR A LA MAISON.

CEST PAS
GRAVE

AR "
To1 TES N
HOMME ! _J/~

woAAA

el

<

= o fournit la plus grande
partie de I'énergie que nous
£onNsommons.

Il est le siege de réactions
nucléaires qui dégagent de la
chaleur et de la lumiéere dont
nous hénéficions sur Terre grace
aux rayons qu'il émet.

Une partie des rayons solaires
est nocive pour 'Homme.

C'est la couche d’ozone, située
dans la stratosphere, qui arréte
les ultraviolets dangereux.
L'énergie solaire peut étre
utilisée pour produire de la cha-
leur (panneaux solaires) ou de
["électricité (cellules
photoélectriques).

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD ci-contre.
Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins !




Les eénergies renouvelables : I'hydraulique ;{g’

DES ACTIVITES SUR

AWNOURDHUI, NOUS ALLONS FAIRE

LES

| 1cBer U

AH

15...,, MO1 JE SAIS,
1B NAUTIOUE

.

NIMPORTE QUOI [

HYDRAULIGUE

COMMENT EST PRODITE LENERGIE

CEST VRAI /

CETTE ENERGIE EST
ISSUE D'UN COURS
oAU ou BN

e

MAIS COMMENT
LA FAIT DU
COURANT 7

UN

REGARDEL... LA FORCE DE LEAU ENTRAINE
UNE TURBINE,

TEUR OUI PRODUIT

VEECTRICITE.

QU VA ENTRAINER

ON VA FABRIGUER
oe LEEcTRICITE 7

JMY CONNAIS
EN EiecTRICITE ¢

Mo

UNE HEURE PLUS TARD.. |

TES NULLE !
LA VEUT DIRE RETIRER
LISOLANT PLASTIOUE
AUTOUR DES FiLS !/

L CEST TERMINE 7
ALONS VOIR & LA RIVIERE
S GA MARCHE !

PAS DE PROBLEME
YA DES PiTS
GENIES 1C1 !

REGARDEZ, LA FORCE
DE LA RIVIERE FAIT

BiEN AV

OUAIS, TES BIEN COMME
TON AMPOULE TOI...
TES PAS UNE LUMIERE /.




m=0O S=A
n=H0 t=V
o= u=+¢
p=01 =
g=4d ,=v
r=0 ‘=-

#24A OBV IAeXVyy @  HTJwEk ok
@kt ® >VEkV OVik@kA»% 160 OexT%
@ KO%ekxlly OO0 ek # IV ¥ _IHE*0
@A ARERRRA e Sskkoled JOGA
A¥OO@*%y 160 @k AART #¥@k e #%t@

dk @ %o @kA VO ICA #—oS0JkAS

Mots croisés A

Horizontalement
2 - Mouvement de I’eau dans une riviere.
3 - Elle éclaire la maison.

Verticalement A - Systéeme qui permet de dévier ou
d’accumuler I'eau d’une riviére.

B- H20 en chimie

1- Type d’énergie qui utilise la force de I'eau.

Les usines hydroélectriques
produisent de I'électricité a par-
tird'un-écoulement d’eau. Cette
énergie est la moins chere de
toutes les énergies et repré-
sente environ 15 % de la

production francaise.

Le principe d'une centrale
hydroélectrique consiste a utili-
ser la force de I'eau pour faire
tourner une turbine qui a son
tour entraine un alternateur qui
produit du courant électrique.

L'énergie de I'eau dépend de 2
facteurs : la hauteur de la chute
et le débit de I'eau.

L'énergie hydraulique est
produite de différentes facons :

© Les barrages
© Les micro-centrales
© Les usines marémotrices




La météo !

ArriEE & LA starion aéréo |

LA TEMPERATURE, LA DIRECTION
ET LA VITESSE DU VENT,
LA PUNIOMETRIE ET

POUR LES PREVISIONS
FAITES-Vous 7

Aors LA,

JE MEXCUSE ’
MONSIEUR ARTHUR, TAIS-TOl [
MAIS V'S TROMPE

BONMNE DUESTION [ *
LA METED EST UIN FACTELR
IMPORTANT DANS LA DISPERSION
DE LA POLLUTION.

g?’ AH ou,

: T of ATMO PICARDIE

b NOUS A EXPLIGUE !
S

MDANE, REGARDEZ,
Victor A Eté PRIS




Les-missions-de-Metéo-France
sont :

© Surveiller I'atmosphere
© Prévoir le temps

“ Informer le public
ST MErEY

www.meteo.fr

PN

le-climat

ance_ost implantée
aqe—tepartement et
palLde siations
emmoTreur permet
g connaissance des

ond stéorelogiques

Jocales

@G rnirnas permet-

ent_de reperer rensemble du
& peea-g=g X et de

(TVEITTET oM evorution.

g Jar permettent
ESdéplacements des
es.de_pluie ou de neige.

Relie-tout Qui mesure quoi ?

Gression atmosphérique) A Toulouse, les météorologistes

« Girouette du centre national, interpréteqt

les cartes de prévisions réali-

: CVitesse du vent ) / sées par simulation de

I'atmosphere.
CPIuie )

En cas de phénomenes dange-
‘ ' Gempérature )

reux, Météo France alerte les
Pluviometre

Anémomeétre ¢

services de sécurité.

En Picardie, il y a trois stations
de Météo France :

® A Saint-Quentin/Roupy dans
I'Aisne.

© A Beauvais/Tillé dans I'Oise.
© A Abbeville dans la Somme.

* Barométre



La veérité sort de la bouche des enfants !

LE JOUR UE LA FETE / ATMO UouS DIT : ou MAIS & QAIS, NOUS AVONS QUELOUES
DE LECOLE.. ‘ LA QUALITE DE LAIR Au POLE NORD,
EST BONNE EN Mo YA CHAuD /

20UCIS SUR LA PLANETE...

MOT AUSS| NON // HALTE AUX POLLUEURS !/

" SABIMENT, ¥ MEFFRITE, ;
& 0 44 & CAISE y [ e Pous, | | NOUS VOULONS MIEUX RESPIRER !

7~ ON VOUDRAIT RESPIRER A PLEINS POUMONS, ﬂ
LES POLUANTS ASPHYXIENT NOTRE AIR, 5 _ R UexrErRiEIR, R LA MAISON
MERCI MAMAN, MERCI PAPA < i ALORS SUIVEZ TOUS NOS BONS CONSEIL-EBIL-BILS

TouS LES ANS . S VOWAIDI - Aibr - AIDA !/
ON VOIT GUGA SACCEERERE - BT ”,
YOWAIDI - AiDI - AIDA !/




’ u
Jouons avec I'air !
W Barre ces mots dans la grille et découvre le mot mystérieux !

QUALITEEAWU Alr Planete
ERMNEYOTIC Bruits Qualité
T BOUES LR RRY Citoyen Transport
l ABMCTEASO Commun Urbain
S' 1 I MV IV NE! I Diversité Vélo
RINLOILUISIT|IT Eau Vie
EOICILREPSU Gaz Ville
VZ T L LB OOER Gestes Voitures
| AIEGE I ERGE Mobilité
DGPLANETES Le mot mystérieux :

Jeu des différences

Compare la vignette ci-dessous avec celle de la BD ci-contre.
Tu dois trouver 7 différences entre les deux dessins !

TOUS LES ENFANTS CHANTENT SUR LAIR DPES "JOLIES COLONES DE VACANCES'.. .f\,
ON VOUDRAIT RESPIRER A PLEING POUMONS, L

LES POLLUANTS ASPHYXIENT NOTRE AR, | ? _ & UExtERIEUR, & LA MAISON
¢

MERCI MAMAN, MERCI PAPA s/ f-. ALORS UNVEZ TOUS NOS BONS CONSEIL-EILEiLS
TOUS LES ANS ¢t YOWAIDI - AiDi - AIDA {f
ON VoIr QUGA SAccEBEERrE . iy
i AT

VOUKAIDI - AiDI -~ AIDA /f

=

< r‘s.f:?




JAI UNE REPONSE DATMO PICARDIE,

IS ACCEPTENT MA CANDIDATURE
POUR DEVENIR Nez BENEVOLE
DANS LEQUIPE DE LA VILLE.
JE COMMENCE MA FORMATION

A Quoi GA SRt
[DE DEVENIR “Nez” 7

LES NEZ FONT DANS
LEUR VOISINAGE DES
RELEVES TOUS LES
JOURS POUR MIEUX
0 _ CONNATTRE LEUR

' 1 ENVIRONNEMENT
s A ,ovazAgf&é AFIN
IR W, e ¢ s

L A GENANTES, BT
ANSI AMELIORER
LE CADRE TE
VIE LOCAL.

=

0) LIL <

MAIR &, LA VoITIRE

@UI VIENT DE PASSER /

TU ES TELLEMENT HABiTUE

QUE TU NAS PAS REMARGUE,
BEAUCOUP
oE PIETONS,
DAILEURS !

| /ARTHIR, TU VIENS FAIRE
N TOUR 7 ALLONS A LA

riews 7 N\PTLF

UNE STATION
ATMO PICARDIE !
d POURGUOI NE MESURENT
ILS PAS EUX MBMES

AH Lk PAR CONTRE
J 'Al Tour DB SUTE

| 'ODEURS Dy

GRACE A LA FORMATION,
JE POURRAI DIRE CE
(UE CELA QIGNIFIE
PrECISEMENT.

TU NE TE RENDS PAS
COMPTE ARTHIR, IL ¥ A
DANS L'AIR BEAUCOUP
ET 1L

FAUDRAIT AUTANT DAP-

& -PAREILS DE MESURES /

T

il

" Bt Pus,

J PuS SENSIBLES
7 QUE CES APPAREILS

cE NErAiT PAS
LA PEINE DE
RAMENER DU
FROMAGE
BIEN FAIT /




JE NAI PAS FAIM !/
CA NA PAS o€ GOt /

VRAIMENT, JEN Al APPRIS DES CHOSES AVEC LES NEZ AMIENOIS, POWOIR
PARIER DES ODEURS AVEC LE LANGAGE DU CHAMP DES opEURS® CESr ExTRA !/

1

CEST COMME UNE BALADE SUR
ARTE DE PHE !

_CBST PLUTGT TON NEZ QUi EST EN PANNE... CEST SWPER BoN

MAMAN
MAIS OU, RAPPELE TO1 CHLOE
LA LANGUE ET SES PAPILLES NE
DISTINGUENT GUE CE QUi EST

., ACIDE OU AMER. TOUT LE RESTE

CEST LE TRAVAIL DU NEZ ET CE MERCI
SONT LES ODEURS //

ARTHIR /

TU AS TOUT COMPRIS ARTHIR, GRACE A CETTE CARTE NOUS
POWONS NOUS RE DANS LE INISIBLE DES ODEURS
[ET commmiouER, CAR LES NEZ ONT UN LANGAGE COMMUN.

)

I DEVIENT PLUS FACILE AVEC LE CHAMP
DES OTEUIRS® DE IRE TOUT TYPE
D'ODEURS, COMMVE 1L EST SIMPLE DE
LOCALISER (N PETIT WILLAGE EN LE
REPERANT PAR RAPPORT AUX
GRANDES VILLES DE FRANCE

GUE TOUT LE MONDE CONNATT,
AINSI PAR EXEMPLE, S ON EXPLIGUE GUE
CANAPLES SE QITUE A INE VINGTAINE
DE KLOMETRES AU NORD D'AMIENS,
CELA DEVIENT PLUS CONCRET /

4

CE MATIN, NOUS SOMMES
roug AUER, LEQUPE DE NEZ
AU COMPLET ET ATMO PICARDIE,
VISITER L'USINE “P. ;
LE DIRECTEUR EN PERIONNE
NOUS A ACCOMPAGNES ET A
rEPONDU A TOUTESR
NOS QUESTIONS.

IL NOUS A MONTRE SES INSTALLATIONS
ET QURTOUT LES NOWEAUX SYSTEMES
DE DEPOLLUTION PERMETTANT DE REDURE
LES ODEURS.

[~
ET 4A MARCHE,
PAPA 7

DIMINUE DEPUIS DEUX MOIS
DANS NOS RELEVES QUOTIDIENS.

E—

CE N'EST PAS SIMPLE, DES REGLAGES C’EST PLUTET
RESTENT A FAIRE, MAIS NOUS ENCOURAGEANT !
AVONS COMPRIS POURAUOI L'ODELR
CARACTERISTIOUE DE “PARFFRAN".

OUAIS, HEUREUSEMENT GQUE
LES NEZ AMENOIR SoNT LR

ET GUILS NE SONT PAS
COMME CHLOE !
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